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   Навчальний посібник присвячений 

питанням застосування нового покоління 

smart (intelligent) сенсорів для сучасних 

автоматичних систем. Розглянуті 

питання сучасних нанотехнологій для 

створення інтелектуальних сенсорів, 

наведено основні дані про сучасні 

наносенсори, сучасні цифрові технології 

обробки сигналів та засобів бездротової 

передачі даних, спеціалізовані 

мікроконтролери. Завдяки 

впровадженню в сенсори вбудованої 

логіки для виконання контрольно- 

вимірювальних і комунікаційних 

функцій для автоматичних пристроїв, 

вони перетворилися на автономні інтелектуальні прилади автоматики. 

Обговорюються питання систем машинного зору, створення роботів та 

наведені відомості про роботизовані виробництва. Обговорюються питання 

про модернізацію вимірювально-інформаційних систем автоматизації за 

рахунок масштабної сенсорізації виробництва. 

Для магістрів та аспірантів вищих технічних навчальних закладів і 

спеціалістів з автоматизації технологічних процесів. 

ВСТУП 

Сучасна сенсорика представляє в теперішній час цілий системний 

напрямок вимірювальної техніки та автоматики, інтегруючі явища, ефекти, 

процеси та алгоритми з таких галузей знань, як фізика, хімія, біологія, 

інформатика, електротехніка, теплотехніка електроніка, оптика, генетика та 

інших природничо-наукових, технічних і біологічних дисциплін. Перехід до 

адаптивних, розумних, інтелектуальних сенсорів асоціюється з відомим 

афоризмом В. Шекспіра: "Відчувати - це бути, роздумувати - це жити". 

Розумні сенсори (smart sensors) і трансд’юсери (transducers), організовані або 

самоорганізовані в сенсорній мережі, створювані з використанням сучасних 

мікро- і нанотехнологій - новий етап розвитку високотехнологічних 

виробництв, робототехніки та ключовий напрямок розвитку комфортного і 

безпечного середовища та ефективної життєдіяльності людини. 



Розробка все більш складних інтелектуальних сенсорів і сенсорних 

систем, призначених для автоматизації виробничих і технологічних процесів, 

є основним напрямком діяльності численних дослідницьких груп, 

промислових підприємств і фірм за кордоном. Завдяки впровадженню в 

сенсори вбудованої логіки для виконання контрольно-вимірювальних і 

комунікаційних функцій для автоматичних пристроїв, вони перетворилися на 

автономні інтелектуальні прилади. 

Бурхливий розвиток інтегральної схемотехніки на основі нанотехнологій 

призвів до створення принципово нових вимірювальних перетворювачів - 

інтелектуальних сенсорів (smart, intelligent sensors), що містять в одному 

корпусі нанорозмірні перетворювачі і мікропроцесор, які дозволяють 

виконувати основні операції по перетворенню і підвищенню достовірності 

вимірювальної інформації в місці її виникнення. Для управління складними 

динамічними об'єктами використовуються новітні методи і технології 

штучного інтелекту як засобу боротьби з невизначеністю зовнішнього 

середовища. 

Використання інтелектуальних сенсорів дає можливість по-новому 

підійти до розподілу функцій між основними елементами систем контролю та 

управління, зокрема, звільнити центральний процесор від необхідності 

обробки великих обсягів первинної інформації. 

        Використання інтелектуальних сенсорів дозволяє забезпечити виконання 

відповідних функцій, що підвищують інформативність вихідного сигналу, 

формування потоку даних з необхідною достовірністю на основі аналізу 

досить великого числа результатів окремих, відносно недостовірних джерел 

інформації. Сучасні сенсори являють собою сукупність апаратних і 

програмних засобів, що забезпечують відображення властивостей об'єкта 

контролю або управління у вигляді деякої структури даних, формованих в 

результаті обробки вихідного сигналу вимірювального перетворювача за 

певним алгоритмом. 

       Можна надати таке визначення інтелектуального сенсора, як сенсора, що 

володіє здатністю автоматичної адаптації до джерела сигналу і 

навколишнього середовища, а також здатністю контролювати свої функції, 

коригувати помилки вимірювань. Сучасні сенсори представляють собою 

електронні пристрої, які засновано на об'єднанні чутливих елементів, схем 

перетворення сигналів і засобів мікропроцесорної техніки. Використання 

сучасних мікропроцесорів і мікроконтролерів безпосередньо забезпечує 

можливість поліпшення метрологічних та експлуатаційних характеристик. З 

вище сказаного випливає, що при використанні нових технологій і методів 

обробки сигналів на добре відомих принципах вимірювання створюються 

вимірювальні пристрої зі значно кращими властивостями. 

      Зараз в Україні існує дефіцит учбової літератури щодо засобів сучасної 

сенсорної техніки. Навчальні посібники і підручники, що використовуються, 

застаріли і не відповідають світовому рівню технологій та техніки. В 

навчальному посібнику в дуже стислій формі описані сучасні досягнення 

технології інтелектуальних сенсорів (smart, intelligent sensors) для 



використання в системах автоматизації. Автор використовує власний досвід з 

автоматизації технологічних вимірювань, працював декілька років в 

технологічному університеті міста Сеул (Південна Корея). 

Книга адресована в першу чергу новій українській генерації інженерів, які 

вибрали спеціальність автоматизації технологічних процесів, і знайомить з 

деякими результатами третьої промислової революції, яка відбувається в 

теперішній час в розвинених країнах. 
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